记者帮

2021年1日26日 早期一

往进口宝马发动机里灌白糖这是什么操作?

车主维权半年,问题仍未得到解决

尹先生有一辆买了不到3年的进口宝马轿车,平时都在4S店维修保养,但是一次意外,却让发动机受损。为此他四处投诉和维权,虽然警方已经介入,但问题还是没有得到解决。

○ 进口宝马发动机里被灌白糖

尹先生告诉记者,自己的进口宝马轿车一直 开得比较仔细,保养维护都是在4S店里。去年5 月的一天,他发现汽车挡泥板有个小故障,为图 方便,就去朋友开的速捷专业汽车维修服务中 心处理了一下,没想到出了大事情。

"车子修好后,开出不到2公里就发生抖动,有异响,还有金属摩擦的声音。"当时尹先生马上打电话请维修店老板来处理。后来他不放心,直接让4S店来拖走处理。

○ 责任认定成为最大疑团

尹先生和那家维修店的老板是老乡,平时 关系不错,他常去洗车,也给老板介绍过几个客 户,但是没有在那里进行过保养和维修。事发 后,尹先生马上报了警,警方调取了相关视频, 确实发现有人用一个机油瓶子往发动机里面灌 东西,但是当时看不清是什么东西。后来才知 道是白糖,而且数量不少,起码有2斤。 第二天,48店工作人员打电话给尹先生说,他们在清理发动机的时候,发现了大量白糖。这一下子让尹先生整个人都蒙了,还以为是工作人员在推卸责任,因为毕竟车子还在保修期内。等到他赶到48店,并且调看了沿途的视频,才发现路上完全没有问题,48店里也没有问题。"问题只可能出在那家维修店了!"尹先生对着几乎报废的发动机,实在想不通是怎么回事。

"事后警方也进行了询问,老板说他不知道这个事情,是工作人员自己干的。"尹先生对这个说法不认同。"因为具体灌白糖的工作人员,和我也是老乡,还是初中同学,关系一直很好,他没有理由那么做啊!"尹先生怀疑,该工作人员是迫于老板压力才那么做的,但是由于没有直接证据,警方也无法采取进一步的措施。

○ 对于定损结果不满● 要继续维权

虽然警方已经介入,但是尹先生的损失太大,就通过其他途径继续为自己维权。他告诉记者,之后,自己也找了宁波相关专业鉴定机构进行定损。

"当时专家给出的定损结果是4万多元,而我去48店沟通的结果是,要更换整个发动机,起码需要15万元费用。这差距太大了,我无法认同这个定损结果。"尹先生向记者透露,事发后维修店老板曾私下和他商量,可以赔付7万元,想把事情了结,但被尹先生拒绝了。

尹先生认为,自己的进口宝马使用还不到3年,现在因为被灌进白糖,导致爆缸,基本无法修复,需要更换,费用远远不止评估的这个价格。由于是人为因素造成的,保险公司无法理赔,自己的损失就太大了。

"现在,破坏发动机的动机一事让公安机关 去侦查。而对这个定损结果我是不满意的,还要 继续通过其他渠道维权。"尹先生说。

昨天下午,记者来到位于海曙区的速捷专业 汽车维修服务中心,想要了解更多情况,但被工 作人员拒绝,表示老板不在,也不愿意接受采访。

究竟是什么原因让工作人员往老乡的发动机里灌白糖,后续的赔偿和维权如何继续,本报将持续关注。 记者 毛雷君 实习生 朱家琪

车主质疑尾气检修被"强制指定修理"

相关部门:这是政策规定,收费由市场调节

"到普通修理厂要400多元,到'定点'修理厂要3000元,这不是垄断吗?"最近,因为汽车年检的事情,市民周先生比较郁闷。

车 主 \ 这算不算垄断?

24日上午,周先生告诉记者,他有一辆2005年的老别克车,前几天去年检,尾气检测没通过。他去了南门汽修市场,维修师傅说是三元催化的问题,更换了一个三元催化,总共花了420元。

第二天,他再次去途众检测站检测,被告知 没有去该检测站指定的维修厂维修,不能复 检。"去4S店修理都不行,必须要去他们指定的 修理厂。我当时就傻了,居然还有这样的事。" 一一。电话陆陆续续打了。 周先生说,刚开始还以为只是检测站的行为,后 来拨打了车管所电话询问,车管所工作人员表 示确实有此政策,让他具体咨询环保部门。环 保部门也证实是有这样的政策,他们划定了数

百家有资质的维修企业,让周先生从中就近选择一家工维修

根据环保部门的提示,周先生一家一家拨打这些合规修理厂的电话进行咨询,其中两家不修他的车子,第三家表示无法修理,第四、第五家表示可以修,但要2000元起步。"我一辆开了快16年的车子,卖掉都不一定能值3000元。电话陆陆续续打了十多个,除去那些只修指定品牌、只修大客车、只修柴油车的,发现全品牌都能维修的店没有几家。而收费基本是我自己去修理的5倍甚至10倍之多。我不知道这算不算垄断?"周先生说。

环保部门、政策规定

途众检测站一名胡姓工作人员告诉记者, 对于尾气不合格的车辆,他们在公开场合有一个公示,提醒车主去有资质的修理厂维修,修好 后再回来检测。对于周先生说的问题,他们是 按要求操作的。

昨天下午,记者与市生态环境局取得联系, 一名工作人员证实了这种说法。

根据该工作人员的提示,记者了解到,从 去年10月15日起,我市通过信息化闭环管理 的方式全面实施汽车排放检验与维护制度(简 称I/M制度):机动车尾气检测不合格,经正规 渠道修理后方可复检。也就是说,市民在汽车 排放检测站(I站)检测发现尾气不合格,就需 要通过M站(正规渠道能治理尾气的汽修店) 来修复,同时为便于车主快速找到M站,我市建立了汽车维修服务平台(微信小程序),平台包含了M站企业信息、地理坐标、车主点评、企业排名等便民服务模块。有了全面详细的企业信息,车主可选择评价好的M站就近修车,目前全市已有数百家M站经审核后入驻该服务平台。

"M 站需通过平台上传维修信息,平台将实时同步维修信息至I站,该维修信息是车辆复检的唯一依据。简言之,I 站检测时发现的排放超标车辆,必须到 M 站进行维修治理后,方可复检。"这名工作人员介绍说。

对于车主质疑的收费过高问题,她表示这要向交通部门查询,他们只负责维修企业的管理。

交通部门、收费由市场调节

宁波市公路与运输中心机动车服务处一名 王姓负责人告诉记者,关于机动车尾气检修执行 的是生态环境部的规定,所以不牵涉"指定"。全 市目前有495家二级以上维修企业可以提供这 项服务。这样做也是为了保证维修质量,给车主 提供更好的服务。对于车主提出的收费过高问 题,因为汽车修理现在实施的是调节价,作为主 管部门无法过多干涉。

据了解,每年宁波有约10万辆车需进行尾气排放修复。但长期以来,在年检发现问题后,这些车辆的尾气修复并不十分规范,有些甚至通过"黄牛"等手段弄虚作假。相关部门这样做,也是为了杜绝漏洞。

"国家治理机动车污染的政策我支持,但是如果收费不降下来,将严重违背初衷,并且人为加大车主的负担,效果将适得其反。"周先生表示

专家视角、政策出台须谨慎

宁波大学法学院教授张炳生表示,作为一项 涉及所有车主的政策,相关部门在出台的时候一 定要多方调研,慎之又慎,"汽车尾气治理并不属 于高精尖技术,在修理企业的范围上应该全面放 开,以增加竞争,把价格降下来,还利于民。如果 只允行一些资质高的企业来从业这个业务,从某 种意义上来讲属于'行政垄断',最终受损的还是 广大消费者。"

"下一步,市场范围还将放宽,将三类资质的 企业纳入进来,收费自然就降低了。"交通部门相 关负责人如此回应道。

记者 边城雨